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IV NIEDZIELA ADWENTU 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 
7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

6.30, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00  
KORONKA do Bożego Miłosierdzia:  

WTOREK godz. 17.30 
NOWENNA do M.B. Nieustającej Pomocy:  

ŚRODA godz. 17.45 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

NIEDZIELNA EWANGELIA ŁK 1, 39-45 

KOMENTARZ 

 W tym czasie Maryja wybrała się i poszła z pośpiechem w góry do 

pewnego miasta w ziemi Judy. Weszła do domu Zachariasza i pozdrowiła 

Elżbietę. 
 Gdy Elżbieta usłyszała pozdrowienie Maryi, poruszyło się dzieciątko  

w jej łonie, a Duch Święty napełnił Elżbietę. Wydała ona głośny okrzyk  

i powiedziała: «Błogosławiona jesteś między niewiastami i błogosławiony jest 

owoc Twojego łona. A skądże mi to, że Matka mojego Pana przychodzi do 

mnie? Oto bowiem, skoro głos Twego pozdrowienia zabrzmiał w moich 

uszach, poruszyło się z radości dzieciątko w moim łonie. Błogosławiona jest, 
która uwierzyła, że spełnią się słowa powiedziane Jej od Pana». 

 Trudno nie zauważyć, że w krótkiej perykopie o nawiedzeniu aż trzykrotnie 
pojawia się wzmianka o pozdrowieniu Maryi, które wyzwoliło radość w Duchu 
Świętym u Jana, Elżbiety i u samej Maryi. Maryja przynosi Elżbiecie i Zachariaszowi 
Ducha Świętego i zwyczajną, ludzką pomoc. Warto przypomnieć sobie, że również 
naszym powołaniem jest nosić w sobie Chrystusa, który przez wiarę zamieszkał  
w sercach naszych i komunikować Go, czyli przekazywać innym. Jeżeli ktoś żyje  
w codziennej komunii z Jezusem, wówczas wystarczy prosta obecność i proste dobre 
słowo, by obdarowywać innych tym, czym sami żyjemy.   
 Końcowe słowa Elżbiety przypominają nam, że owa komunia z Jezusem nie 
polega na mnożeniu aktów kultu, ani na pielęgnowaniu płytkiej, czułostkowej 
pobożności, ale na słuchaniu słowa Bożego i posłuszeństwie Duchowi Świętemu, tak, 
aby Ewangelia Chrystusa stała się rzeczywiście dynamizmem wpływającym realnie na 
nasze myślenie i działanie. Błogosławiony i szczęśliwy jest ten, kto słucha i wypełnia. 
Ten, kto słucha, a nie wypełnia, w oczach Jezusa zasługuje na miano głupca.  
 Inną ciekawą rzeczą jest, że w naszym opowiadaniu trzykrotnie pojawia się 
wzmianka o nienarodzonych dzieciach, które będąc w łonach swoich matek już 
uczestniczą w intensywny i głęboki sposób w przeżyciach swoich rodziców, a także są 
w stanie w niezwykły sposób ich obdarowywać. Przyjście na świat Jana i Jezusa jest 
dla ich rodziców i „dla wielu” źródłem błogosławieństwa i wielkiej radości. Dobre i złe 
przeżycia z okresu przed urodzeniem mają wielki wpływ na to, jak będzie wyglądać 
relacja człowieka z ludźmi, a także z Bogiem. Szczególne znaczenie ma tutaj sposób, 
w jaki zostaje „przywitane” dziecko w momencie, gdy rodzice sobie uświadamiają, że 
oto pojawił się w ich życiu ktoś nowy. O tym również warto medytować przy 
bożonarodzeniowym żłóbku.  



 
 

Święta na Kaszubach.  

Coraz bardziej zapomniane zwyczaje 
 Tradycyjny, wigilijny stół na Kaszubach był skromnie 
zastawiony. Przeważały na nim potrawy z suszonych owoców  
i grzybów, fasoli, grochu, maku, kapusty, ziemniaków i ryby. Ilość 
potraw w przeszłości nie mogła przekroczyć dziesięciu. Resztkami 
wigilijnej kolacji częstowało się zwierzęta domowe. Według 
prastarych wierzeń, jest to jedyna noc, w której zwierzęta mówią 
ludzkim głosem. Nie można się jednak o tym przekonać na własne 
uszy, ponieważ podsłuchiwanie zwierząt w wigilijną noc przynosi 
pecha całej rodzinie. 
 W regionach Polski, które znajdowały się w przeszłości pod 
zaborem pruskim, zamiast tradycyjnego Mikołaja z białą brodą w 
czerwonym ubraniu, do dziś można spotkać Gwiazdora. 
 Kaszubski Gwiazdor ubrany jest w odwrócony na spodnią 
stronę kożuch, przewiązany w pasie słomianym sznurem. Na głowie ma myce (czapkę), na nogach 
skorznie (kalosze), a w ręce korbacz, czyli rózgę, ale również cipe (kosz) z łakociami dla grzecznych dzieci. 
Na twarzy ma maskę z cielęcej skóry nazywaną larwą. Rzadziej spotkamy na Kaszubach Gwiazdora  
w uplecionym ze słomy ubraniu. W obecnych czasach najczęstszym strojem Gwiazdora jest 
przyozdobiony kolorowymi wstążkami płaszcz i słomiana korona. Zadaniem Gwiazdora jest 
przepytywanie dzieci ze znajomości pacierza i dowiedzenie się od rodziców, czy maluch były grzeczne. 
Niegrzeczne dzieci karci rózgą, a grzeczne otrzymują smakołyki z kosza. 
 Święta na Kaszubach to czas odwiedzin. Zarówno tych zwyczajnych, sąsiedzkich, jak  
i szczególnych – obrzędowych, głośnych, pełnych radości, zabawy i śmiechu. Gwiôzdka, 

Gwiżdże i Szczodrôki. Na Kaszubach mieliśmy trzy 
odrębne zwyczaje polegające na tym, co w Polsce 
nazywamy ogólnie kolędowaniem. To były: Gwiôzdka, 
Gwiżdże i Szczodrôki. Odwiedzanie domostw zaczynało 
się już z początkiem Adwentu, a kończyło hucznym balem w 
karczmie po Nowym Roku, w wigilię Trzech Króli. W ten 
sposób przez cały miesiąc kaszubska wieś rozbrzmiewała raz 
po raz śmiechem, wrzaskami i śpiewami kolędników oraz 
przyjmujących ich gospodarzy. Ale po kolei. 
Jak pisały w latach siedemdziesiątych ubiegłego wieku Róża 
Ostrowska i Izabella Trojanowska w “Bedekerze 
Kaszubskim”… 

 Od początku Adwentu do Bożego Narodzenia – Gwiôzdka 
…z Gwiôzdką chodzi się tylko w okresie Bożego Narodzenia. Od początku Adwentu Gwiôzdki dwa razy 
w tygodniu obchodzą całą wieś, a ich przybycie anonsuje dzwonek. Pierwszy wkracza do sionki gwiazdor-
przewodnik i pyta: 
– Chceta wa panią Gwiôzdkę widzec? 
Tradycja nakazuje, by w odpowiedzi na to pytanie zainteresować się: 
– A skądkaż ona je? 
Bo Gwiôzdka bywa z Kartuz, z Bytowa, z Wejherowa ale najczęściej z Gdańska. 
Pośród gwiazdkowych kolędników najczęściej są: baran, bocian, koza, diabeł, kominiarz i garbaty gôrbôcz. 
W tym zespole wędrują trzy tygodnie, przy czym zabawa polega na pantomimie, żeby nikt nie mógł 
odgadnąć, kto się za “larwami” – maskami kryje. Dopiero w wieczór wigilijny, kiedy grono kolędników 
powiększy się o dziada i babę, gwiazdkowy teatr ludowy wzbogacają kolędy i improwizowane dialogi. 
Najczęściej dziad skarży się na babę, a baba na dziada. Zupełnie jak w życiu. 
 W wigilię odwiedzają kaszubskie domy kolędnicy, nazywani Gwiazdką. Gwiazdkę tworzy 
wiele barwnych postaci. Prowadzący lub oprowadzacz. Ubrany jest w mundur. Często nazywany 



policjantem, chociaż nie musi mieć munduru policyjnego. Pilnuje dyscypliny i porządku w grupie. 
Wspomniany Gwiazdor, ganiący lub nagradzający dzieci. Baba z Dziadem, zwani też Strechem, którzy 
odgrywają krótką scenkę małżeńskiej kłótni, zakończoną zgodnym tańcem, zachęcając do pląsów również 
domowników. Para ma ze sobą dziecko, lalkę, noszoną przez Babę. Oboje wypraszają dary, ciasta, 
wędliny, flaszeczkę… 
 Nie może zabraknąć w gwiazdkowym orszaku śmierci z kosą, przypominającej o przemijaniu 
życia. Psoci i dokucza wszystkim Purtk, czyli psotny diabeł. W garnki zagląda i podkrada z nich potrawy 
swoim, zakończonym gwoździami dziobem bocian. Bocian jest symbolem płodności. Podczas 
świątecznej zabawy podszczypuje młode dziewczęta. Kominiarz sprawdza piecyki i paleniska, z których 
rozsypuje po izbie popiół. Jest też kozioł, niedźwiedź prowadzony przez Cygana i żołnierz jadący na 
drewnianym koniu, proszący o owies dla „zwierzęcia”. Gwiazdkowym harcom przygrywa muzykant na 
akordeonie. 
 Od 25 grudnia do 6 stycznia trwają „Gòdë”, w czasie których można spotkać Gwiżdże, 
wędrujące od domostwa do domostwa. Gwiżdże, to te same postacie, które w wigilijny wieczór kolędują 
pod nazwą Gwiazdka. 
 Kaszubskie tradycje bożonarodzeniowe i noworoczne są gwarne i wesołe. Zachęcają do zabaw 
całe rodziny i społeczności. Coraz częściej wracają do naszej kultury nie tylko jako element folkloru, ale 
żywe zwyczaje. 
 W wigilię Trzech Króli – Szczodrôki. Gdy Gwiżdże godnie przywitają Nowy Rok, 
przychodzi czas na Szczodrôki. 
 W wigilię Trzech Króli zbierają się wszyscy pasterze, biorą ze sobą kilka miechów, to jest worków 

i zaczynając od byle którego końca wsi chodzą od jednego 
gbura do drugiego śpiewając (…). Jeśli dostaną chleba, 
kiełbasy, kawałek mięsa, albo jaki datek, odchodzą spokojnie, 
życząc domowi wszystkiego dobrego. Ale biedny ten gbur, 
który przed nimi drzwi zamknie. I okna, i drzwi zabiją mu 
gwoździami, na dach szopy wyciągną wóz albo jaka inną 
psotę zrobią. Na wstyd dla gospodarza. Nieszczęśliwa tez 
gospodyni, która ich lichym podarunkiem obdarzy. Jej datek 
będzie pokazywany we wszystkich następnych domach. Po 
skończonym obchodzie najstarsi z pasterzy sprzedają 
wszystko, co zebrali, za to piwa, gorzałki i kołaczy kupują, 
muzykę na Trzech Króli w karczmie godzą i cała wieś bawi 
się prawie tak dobrze jak na Świętego Jana. 

Tak wyglądał zwyczaj chodzenia po Szczôdrokach kiedyś, zanotowany przez Floriana Ceynowę. Dziś już 
ani gburzy nie tacy hojni, ani nie takie karczmy. Niemniej tradycja obchodzenia wsi w wigilię Trzech Króli 
jeszcze gdzieniegdzie trwa.Wasza dësza mdze sã dobrze w niebie pasła; 
A nié kòrszczôk masła, to swiniégò cała, 
Wasza dësza mdze sã dobrze w niebie miała! 

      Za: Tomasz Słomczyński, Magazyn Kaszubski 
 

„…Oby przynajmniej to, co się utrzymało z dawnych 
pięknych zwyczajów, zostało ludowi naszemu drogiem i 
nie zginęło przez rękę zbyt gorliwych …” takie to życzenie 
pełne troski i niepokoju zawarł Aleksander Majkowski – 
założyciel Stowarzyszenia Młodokaszubów  i redaktor 
Gryfa  



3. PYTANIE SYNODALNE - 
ZABIERANIE GŁOSU  

 

 Wszyscy są zaproszeni do mówienia z 

odwagą i parezją, to znaczy łącząc 

wolność, prawdę i miłość.  

 

 W jaki sposób krzewimy wolny i autentyczny styl komunikacji 

wewnątrz wspólnoty i jej organów, bez dwulicowości i 

oportunizmu?  

 A w odniesieniu do społeczeństwa, do którego należymy?  

 Kiedy i jak udaje nam się powiedzieć to, co jest dla nas ważne?  

 Jak funkcjonują relacje z systemem medialnym (nie tylko z 

mediami katolickimi)?  

 Kto przemawia w imieniu wspólnoty chrześcijańskiej i jak jest 

on wybierany?  

 

Pytania pomocnicze: 

Co utrudnia mi – jako członkowi wspólnoty – szczere wypowiadanie 

się w Kościele i o Kościele? 

Czy mam przestrzeń do takich wypowiedzi w mojej parafii/

wspólnocie? Jeśli tak to kiedy, w jakiej formie i jak jest to 

przyjmowane? 



PONIEDZIAŁEK

20.12.2021 

6:30 
1. Za + Alojzego i Annę Borskich 
2. Za + Jadwigę Borską - greg. 20. 

8:00 
1. Za + Elżbietę Panajotidis 
2. Za + Gertruda Malinowska - int. od uczestników pogrzebu  

18:00 1. Dzięk. z prośbą o bł. Boże i opiekę M.B. dla chrześniaczki Marii oraz Laury Józia 

WTOREK 

21.12.2021 

6:30 
1. Za + Jadwigę Borską - greg. 21. 
2. Za + Helenę i Stanisława oraz brata Franciszka 

8:00 
1. Za + Zdzisława Roszkowskiego 
2. Za + Gertruda Malinowska - int. od zakładu pogrzebowego  

18:00 1. Za + Benona Byczkowskiego 

ŚRODA 

22.12.2021 

6:30 
1. Za + Jadwigę Borską - greg. 22. 
2. Za + rodziców Helenę i Leona Wrońskich oraz + z rodzin Wrońskich i Rybandt  

8:00 
1. Za + Agnieszkę Wiczling z okazji 1. rocz. śm. 
2. Dzięk. z prośbą o bł. Boże i opiekę M.B. dla Gabriela z okazji 1. urodzin. 

18:00 1. Za + Zofię i Wiktora Fularczyk 

CZWARTEK 

23.12.2021 

6:30 

1. Za + Jadwigę Borską - greg. 23. 
2. Za + Marię Litwic oraz + z rodzin Elawrt i Litwic 
3. Dzięk. z okazji 5. urodzin Jasia i Franka z prośbą o bł. Boże i opiekę M.B. dla nich  
i ich siostry Poli. 

8:00 1. Za + Stanisława i Bogusława 

18:00 1. Za + Henryka Dejk, Jana Rychert oraz + z rodziny 

PIĄTEK 

24.12.2021  

6:30 1. Za + Jadwigę Borską - greg. 24. 

8:00 1. Za +  Janinę Kaszuba 

22:00 

1. Za + z rodzin Butowskich oraz + Michała Klawikowskiego 
2. Za + Lucjana i Tadeusza Dargacz oraz + Renatę Damps 
3. Dzięk. z okazji 45. rocz. ślubu Ewy i Ryszarda z prosbą o bł. Boże, opiekę M.B.  
i łaskę zdrowia dla jubilatów. 

WIGILIA 

NARODZENIA 

PAŃSKIEGO 

24/25.12.2021  
24:00 

1. Za + męża Kazimierza Marszk z okazji 13. rocz. śm. 
2. W intencji wszystkich Parafian 
3. Za + Dawida Okrój, Stanisławę i Pawła Ludwichowskich oraz Scholastykę i 
Brunona Wrońskich 
4. Za + Marię Noetzel 

SOBOTA 
UROCZYSTOŚĆ 

NARODZENIA 
PAŃSKIEGO 

25.12.2021 

8:30 1. Za + Jadwigę Borską - greg. 25. 

10:00 
1. Za + z rodzin Szur, Kosznickich i Niklas 
2. Za + Józefa i Józefę Sikorów oraz + z rodziny 

11:30 1. Za + Leona w 3 rocz. śm. 

13:00 1. Za + Bolesławę Stubińską 

18:00 1. Za + Edwarda Laskowskiego 

NIEDZIELA 

ŚWIĘTEJ 

RODZINY  

26.12.2021 

7:00 1. Za + Jadwigę Borską - greg.26. 

8:30 1. Za + Szczepana Fularczyk w dniu imienin 

10:00 
1. Dzięk. z okazji 50. rocz. ślubu Stefanii i Edmuna Miszewskich z prośbą o bł. Boże, 
opiekę M.B. i potrzebne łaski dla jubilatów. 

11:30 
1. Dzięk. z okazji 30. rocz. ślubu Alicji i Cezarego z prośbą o bł. Boże, opiekę M.B. i 
potrzebne łaski dla jubilatów. 

13:00 1. Za + Romana Biczkowskiego 

18:00 1. Za + Marię i Leona Groth 

20:00 1. Za + syna Dariusza, brata Wojciecha, + rodziców i teściów 

INTENCJE MSZALNE 



1. Przed nami ostatnia prosta w adwentowym oczekiwaniu. Zapraszamy 
wszystkich na roraty jeszcze do piątku włącznie o godz. 6.30. Bardzo dziękuję 
wszystkim, którzy dotychczas w nich uczestniczyli. 

2. W imieniu parafialnej Caritas bardzo dziękujemy osobom, które wsparły PZC 
poprzez zakup świecy Caritas oraz zniczy. Dostarczamy w tych dniach 
świąteczną pomoc do około 40 rodzin.  

 W zakrystii Caritas rozprowadza świece Wigilijnego Dzieła Pomocy Dzieciom. 
Można także kupić przewodnik po naszym kościele jako prezent dla kogoś pod choinkę. 

 Młodzież ze wspólnoty 18+dla Jezusa przygotowała sianko pod obrus wigilijny. Z datków przez 
nich zbieranych będą robione kolejne paczki dla potrzebujących.  

 Poświęcone opłatki wraz z listem ks. proboszcza są przed ołtarzem. Ofiary z opłatków 
przeznaczone są na potrzeby Gdańskiego Seminarium Duchownego. Bóg zapłać. 

3. INFORMACJE PRZEDŚWIĄTECZNE: 

 Spowiedź przedświąteczna w naszej parafii - środa od 8.30-9.30 i 19.00-21.00.  

 Piątek 24 grudnia Wigilia Bożego Narodzenia- w tym dniu Msze święte: 6:30 ostatnie roraty, godz. 
8:00; o godz. 14:30 Msza św. wigilijna dla rodzin z małymi dziećmi. O godz. 22:00 Msza św. 
wigilijna dla dorosłych oraz o 24:00 Msza św. pasterska. 

 Sobota - 25 grudnia - pierwszy dzień Świąt Bożego Narodzenia.  Msze św. o godz. 8.30, 10.00, 
11.30, 13.00, 18.00 (nie ma Mszy św. o godz. 20.00!!!). Ofiary składane na Pasterce są przeznaczone 
na Dom Samotnej Matki w Gdańsku-Matemblewie.  

 Niedziela św. Rodziny - 26 grudnia - Msze św. w porządku niedzielnym 

 Biuro Parafialne  będzie czynne tylko do środy włącznie!.  

 W tym roku w zgodzie z decyzją ks. Arcybiskupa odbędzie się wizyta duszpasterska,  
tzw. kolęda. Będzie tylko i wyłącznie na wyraźne zaproszenie rodzin. Zgłoszenia można dokonać 
poprzez:  

 kartki zgłoszenia wizyty kolędowej, które są wyłożone w przedsionku kościoła. Należy je składać 
do skrzynki umieszczonej przy ołtarzu. 

 zgłaszenie internetowe przez stronę parafii w zakładce: „Kolęda 2022”.  

Planujemy rozpoczęcie 3 stycznia 2022 od Borkowa i Glincza. Z uwagi na rozplanowanie kolęd 
prosimy zgłaszać chęć odwiedzin księży do 28 grudnia.  

4. Opłatek dla Liturgicznej Służby Ołtarza jest w poniedziałek o 19.00 w domu parafialnym. 
5. Bardzo dziękujemy za ofiary złożone przed tygodniem na tacę remontowo-inwestycyjną. 

Zebraliśmy na chodniki na naszym cmentarzu 8464 zł i 50 gr.  

6. Polecamy prasę katolicką: Gościa Niedzielnego oraz nasz parafialny biuletyn.  
7. Potrzebujemy jeszcze kilku mężczyzn do nowopowstającej rózy męskiej w Borkowie. Chętnych 

prosimy o kontakt w zakrystii 
8. Życzymy wszystkim parafianom i gościom wiele radości i Bożego pokoju oraz zdrowia i obfitości łask 

na nadchodzące Święta. Szczęść Boże!  
9. W minionym tygodniu z naszej wspólnoty pożegnaliśmy: + Wojciecha Bierniukiewicza  

z ul. Gdańskiej, + Bronisława Zaborowskiego l. 87 z ul. Mickiewicza oraz + Piotra Wiczling z ul 
Słowackiego. W poniedziałek o godz. 10.00 odbedzie się pogrzeb + Jana Miotk, l. 63, z Borkowa.  Za 
zmarłych odmówmy: Dobry Jezu,  a nasz Panie... 

Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do środy: 8:30-9:00 i 17:00-17:30 oraz  
w sobotę od 8:30-9:00 (z wyłączeniem pierwszych piątków i sobót miesiąca)  

Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
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